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Упер шы ню трам вай там пра гру-
ка цеў яшчэ ў 1957 го дзе. У Мін ску 
та ды гэ ты від гра мад ска га транс-
пар ту быў на пі ку роск ві ту, а вось 
лег ка вых аў та ма бі ляў бы ло вель мі 
ма ла. Та му та га час ныя ар хі тэк та-
ры доў га не ду ма лі і пра кла лі ніт ку 
трам вай ных пу цей аку рат па ся рэ-
дзі не да ро гі. Пры гэ тым для пя ці па-
вяр хо ві каў і кар пу соў за во да вы лі-
чаль най тэх ні кі па кі ну лі вуз ка ва тыя 
тра ту а ры.

Апош нія дзе ся ці год дзі коль касць 
аў та ма бі ляў у кра і не ня спын на па вя-
ліч ва ла ся. Ра зам з імі больш ста ла 
і ДТЗ на трам вай ных рэй ках. І сот ні 
па са жы раў, апла ціў шы пра езд, вы-
му ша ны да бі рац ца да най блі жэй-
шых пунк таў пе ра сад кі або пра цы 
ці ву чо бы пеш кі. Час пра стою мо жа 
скла даць як 15 хві лін, так і амаль 
га дзі ну. І ка лі б гэ та бы ло эпі за дыч-

на — па клаў шы ру ку на сэр ца, у 

ру ху лю бо га транс пар ту так са ма 

бы ва юць збоі, у тым лі ку і пра цяг-

лыя. Але і ле тась, і сё ле та трам ваі 
ста я лі на ву лі цы Ко ла са больш за 
сто ра зоў — згод на з хро ні кай збо-
яў ра бо ты гра мад ска га транс пар ту 
на сай це «Мінск тран са».

Праб ле ма, як ба чым, да во лі 
вост рая. Яшчэ больш яна аб васт-
ры ла ся з-за зно су ў 2013-м пра меж-
ка ва га каль ца, якое раз мя шча ла ся 
пры клад на па ся рэ дзі не вет кі. Аў тар 
гэ тых рад коў не ад на ра зо ва ба чыў, 
як «ка валь ка да» з 2—3 дзя сят каў 
ва го наў ка та ла ся да дат ко выя два 
кі ла мет ры да каль ца ў Зя лё ным 
Лу зе і столь кі ж на зад. Хоць ра ней 
част ка трам ва яў раз ва роч ва ла ся 
на тым са мым каль цы. А па ча се гэ-
та пры баў ляе, згод на з рас кла дам, 
ка ля 15—17 хві лін. Ды і пас ля гэ тая 
«ка валь ка да», зра зу ме ла, за па ру 
хві лін не рас смок чац ца.

...На ста ле ў на чаль ні ка ад дзе-
ла ар га ні за цыі па са жыр скіх пе ра-
во зак дзяр жаў най уста но вы «Ста-
ліч ны транс парт і су вязь» (СТіС) 
Аляк санд ра КАП ЦЮ ХА ля жыць 

па пка, якая па таў шчы ні на гад вае 
дып лом ную ра бо ту. Гэ та — ана ліз 
та го, як пра цуе трам вай ная сіс тэ-
ма ў Мін ску, і ад на ча со ва — рэ ка-
мен да цыі па тым, як па леп шыць яе 
ха рак та рыс ты кі. Знач ная част ка 
да ку мен та, які быў пад рых та ва ны 
па за мо ве СТіС Бе ла рус кім са юзам 
транс парт ні каў, пры све ча на праб-

ле ме трам вая на ву лі цах Ко ла са і 

Чыр во най.

— Лю быя пра па но вы па па ляп-

шэн ні ра бо ты трам ва яў аб' ек тыў-

ныя і па цяг нуць за са бой у вы пад ку 

ўхва лен ня сур' ёз ныя зме ны ў ар-

га ні за цыі ру ху, а так са ма шмат у 
чым і бу даў ні чыя ра бо ты, — ка жа 
Аляк сандр Кап цюх. — Яны да ты-
чац ца інф ра струк ту ры трам вай най 
сіс тэ мы. Мы ра зу ме ем, што сён ня 
праб ле мы ў ру ху трам ва яў звя за ны 
з ДТЗ, якія здзяйс ня юць на пу цях 
аў та ма бі лі. Так са ма па ПДР рух па 
трам вай ным па лат не да зво ле ны, 
ка лі кі роў цы па ва роч ва юць на ле ва. 
І не бу дзем за бы ваць, што пас ля рэ-
кан струк цыі 2013 го да па між рэй ка-
мі бы лі па кла дзе ны бе тон ныя плі ты, 
якія спа ку ша юць кі роў цаў вы ка рыс-
тоў ваць для ру ху і гэ тую па ла су.

— Ці мож на зра біць на ву лі цы 
Ко ла са ад асоб ле ную па ла су для 
трам вая?

— Мы пра па ноў ва лі раз гле дзець 
ад асаб лен не трам вай ных рэ ек не 
жорст кім бар' е рам, а ін шы мі срод-
ка мі, якія да зво лі лі б пра яз джаць 
па рэй ках аў та ма бі лям эк стран-
ных служ баў. Ска жам, па вы шэн не 
бар та во га ка ме ня, уста лёў ка паў-
сфер... На асоб ных пе ра го нах пра-
па ноў ва ла ся па ста віць па між пу цей 
плот, які б раз дзя ляў су стрэч ныя 
плы ні. Але для гэ та га спат рэ біц ца 
ўнес ці ка рэк ты вы ў нар ма тыў ныя 
да ку мен ты па бу даў ніц тве. Ды і 
мес ца мі та кі плот па ста віць тэх ніч-
на не маг чы ма.

— А ці маг чы ма ства рыць су-
ме шча ную аў то бус на-трам вай-
ную па ла су, як тое ёсць у Ры зе? 
Ка лі на ват трам ваі і ста нуць, то 
аў то бус лю дзей вы ве зе.

— У лю бым вы пад ку, усе гэ тыя 
рэ ка мен да цыі па він ны быць спяр ша 
ўзгод не ны з ДАІ. Та кая за ду ма са-
праў ды гу ча ла. У якас ці экс пе ры мен-
та ха це лі пра па на ваць не вя ліч кую 
дыс тан цыю па пра спек це Ма шэ ра ва, 
дзе трам вай ныя пры пын кі ство ра-
ны ў вы гля дзе аст раў коў і ўжо іс нуе 
аў то бус ны марш рут. Але пас ля вы-
свет лі ла ся, што шы ры ня трам вай ных 
пу цей не да зва ляе ра зы сці ся двум 
су стрэч ным аў то бу сам. Так і да вя-
ло ся ад мо віц ца ад гэ тай ідэі.

— Мо жа, вар та вяр нуць раз ва-
рот нае каль цо «Вал га град ская», 

якое бы ло дэ ман та ва на ча ты ры 

га ды та му...

— Так, та кая пра па но ва так са-

ма пра гу ча ла. І на ват больш за тое, 

скла даль ні кі пла на пра па на ва лі ства-

рыць яшчэ ад но раз ва рот нае каль-

цо — не па срэд на ка ля стан цыі мет ро 
«Пло шча Яку ба Ко ла са» на мес цы 
іс ну ю чай пар коў кі. Ідэя цу доў ная, бо 
та ды мож на ства рыць чыс та ла каль-
ны марш рут па ўсёй даў жы ні ву лі цы 
Ко ла са, які да ста віць да мет ро. І так-
са ма «вы клю чыц ца» не каль кі да во лі 
праб лем ных участ каў.

— Што да пры пын каў — яшчэ 
ёсць мес цы, дзе трам вай вы са-
джвае лю дзей пра ма па ся род 
да ро гі. А кі роў ца аў та транс пар ту 
мо жа і не за тар ма зіць. Я так сам 
ледзь не тра піў пад ко лы па ру 
ра зоў...

— Та кіх пры пын каў пяць. 
У ін вес ты цый ную пра гра му Мін ска 
на 2018 год мы ўнес лі пра па но ву 
рас пра цоў кі пра ект на-каш та рыс най 
да ку мен та цыі па іх аб ста ля ван ні рэ-
фю жа мі — па са дач ны мі аст раў ка-
мі. Спа дзя ём ся, што яе пры муць. 
Бо за да лі ся вы пад кі, ка лі кі роў цы 
збі ва лі па са жы раў трам вая. Абы-
сці ся без рэ фю жаў мож на бы ло 
2—3 дзе ся ці год дзі на зад, ка лі аў та-
плынь бы ла мен шая ў дзя сят кі ра-
зоў. Ды і на пра пуск ной здоль нас ці 
ву лі цы іх ад сут насць так са ма ад бі-
ва ец ца да лё ка не леп шым чы нам: 
дзве па ла сы ста яць і ча ка юць, па-
куль скон чыц ца па сад ка-вы сад ка...

— Ка лі ж мяр ку ец ца ўва собіць 
гэ тыя пра па но вы ў жыц цё?

— Мы ўжо ра за сла лі ў «Мінск-

транс» і ДАІ ад па вед ны план ме-

ра пры ем стваў на 2018 і 2019 га ды. 

Акра мя пра цэ ду ры ўзгад нен ня, 

трэ ба яшчэ знай сці і срод кі — да-

вя дзен не трам вай най інф ра струк-

ту ры, як ка жуць, «да ро зу му», за-

па тра буе іс тот ных гра шо вых улі-

ван няў. Ра зам з тым гэ ты план мы 

мер ка ва лі вы нес ці на па ся джэн не 

ка мі сіі па па ляп шэн ні якас ці трам-

вай на га ру ху пры Мін гар вы кан ка-

ме. Спа дзя ём ся, што яно ад бу дзец-

ца ў снеж ні.

— Але ці не па гор шыць умо вы 

для лег ка во га транс пар ту адаса-

бленне трамвайнай лініі?

— Ка лі з-за ДТЗ ака заў ся па ра лі-

за ва ны рух гра мад ска га транс пар ту, 

то экі паж на мес ца па дзей вы сы ла-

ец ца не ад клад на, — ка жа стар шы 
ін жы нер па ар га ні за цыі да рож-
на га ру ху ад дзе ла ДАІ Са вец ка га 
РУ УС Дзя ніс ЛІ ВА НО ВІЧ. — Ін шая 
спра ва, што кі роў цы мо гуць не ка-
то ры час вы свят ляць па між са бой 
ад но сі ны, і толь кі паз ней па тэ ле фа-
на ваць па ну ма ры 102. А за імі ўжо 
збі ра ец ца ча ра да трам ва яў...

Са мы ба лю чы пункт — гэ та 
пе ра кры жа ван не ву ліц Ко ла са і 
Хмяль ніц ка га. На прык лад, толь кі 
ў 2014 го дзе там ад бы ло ся шэсць 
ДТЗ з удзе лам трам ва яў. А яшчэ 
да дай це сю ды сі ту а цыі, ка лі на рэй-
ках су ты ка ец ца адзін з ад ным па-
боч ны транс парт.

— Ці вось узяць, на прык лад, пе-

ра гон Бя лін ска га—Ка лі ні на, — пра-

цяг вае Дзя ніс Лі ва но віч. — Ён да ся-

гае ў даў жы ню амаль 600 мет раў. 

З ад на го бо ку — глу хі плот вай ско-

вай час ці, а вось з дру го га — шмат-

лі кія за ез ды ў два ры. Вы но сі лі ся 

пра па но вы за ба ра ніць там рух аў-

та транс пар ту це раз пу ці, каб ма-

шы ны, якія вы яз джа юць з два роў, 

маг лі па ва роч ваць толь кі на пра ва. 

Роз ныя бы лі пра па но вы — і плот 

па ста віць па між су стрэч ны мі на-

прам ка мі, і на ват ад асо біць пу ці. 

Але ка лі ка мусь ці з кі роў цаў трэ ба 

бу дзе на ле ва, то ён вы ка нае па ва-

рот на най блі жэй шым скры жа ван ні. 

Тым са мым па вя лі чыц ца на груз ка 

на яго. Ра зам з тым кі роў ца і па 

ПДР па ві нен са сту піць да ро гу трам-

ваю. А су стрэч ная плынь мо жа не 

пра пус ціць. І вось так па чы на юц ца 

ма неў ры: за ехаў на рэй кі — з'е хаў з 
іх — вяр нуў ся на зад. У рэш це рэшт 
гэ та мо жа скон чыц ца ДТЗ. Я сам 
ад ной чы ба чыў неш та па доб нае 
на гэ тай ву лі цы, толь кі на ін шым 
скры жа ван ні.

Што ж, ал га рытм вы ха ду з не-
пры ем най сі ту а цыі, якая скла ла ся 
з ма раль на са ста рэ лай трам вай най 
інф ра струк ту рай, ужо скла дзе ны. 
За ста ло ся да ча кац ца яго як ма га 
хут чэй ша га ўва саб лен ня. Гу ляць 
у ру лет ку «да е дзе або не да е дзе», 
шчы ра ка жу чы, вель мі на да ку чы-
ла...

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.
schklennik@zviazda.by

НА ЗАД У МІ НУ ЛАЕНА ЗАД У МІ НУ ЛАЕ
Пры клад на ў кан цы 1970-х га доў у Мін ску па ча лі з'яў ляц ца трам ваі, 

счэп ле ныя па два. Такі мі ні-цяг ні чок на зы ваў ся сіс тэ май мно гіх адзі нак. 
І гэ та быў апраў да ны крок, бо та кім чы нам пра ва зная здоль насць трам-
вая рэз ка вы рас ла. Не здар ма ж цяг ні кі ў мет ро і на чы гун цы счэп ле ны па 
вя лі кай коль кас ці ва го наў. Але ста рыя рыж скія, а пас ля і чэш скія трам ваі, 
якія маг лі пра ца ваць у та кім рэ жы ме, са ста рэ лі і бы лі па сту по ва спі са ны. 
Апош няя та кая па ра вый шла з ва рот трам вай на га пар ка на лі нію ка ля 
дзе ся ці га доў та му. Ча му так ад бы ло ся? Аб са лют ную боль шасць ру хо ма-
га са ста ву за раз скла да юць ма дэ лі АКСМ-60102 ай чын най вы твор час ці, 
якія сіс тэ му мно гіх адзі нак не пад трым лі ва юць. І на гэ та ў спра ва зда чы 
Бе ла рус ка га са ю за транс парт ні каў так са ма звер ну та ўва га.

Трам вай ная «ру лет ка»

ПАД ВОД НЫ МА САЖ 
І АСА БІС ТЫ ТЭ РА ПЕЎТ

ПУС КА ЛІ Ў РЭ АНІ МА ЦЫЮ. 
НЕ КЛА ЛІ Ў БАЛЬ НІ ЦУ

Усё за ле жыць ад кан крэт на га спе цы я ліс-
та, да яко га тра піш, упэў не на На тал ля, баць-
коў якой ужо ня ма ў жы вых. Яна так са ма 
пры во зі ла іх у свой час у го рад на зі му і мае 
роз ны во пыт абы хо джан ня.

— Май му баць ку ам пу та ва лі аб ма ро жа-
ныя паль цы на на гах і ру ках. Ён тры ме ся цы 
ля жаў у баль ні цы. Там вель мі ўваж лі ва да 
яго ста ві лі ся, да па ма га лі ва ўсім. На ват на 
ней кі час да до му ад пус ці лі. Ска за лі, што так 
яму псі ха ла гіч на бу дзе ляг чэй, ка лі ад баль-
ніч ных сцен пе рад ых не, па бу дзе з род ны мі. 
Пас ля зноў па кла лі. Зра бі лі спе цы яль ны раз-
рэз на кіс ці, каб ён мог лыж ку з ві дэль цам 
тры маць, — ус па мі нае На тал ля. — А як ма-
ма ля жа ла, дык мя не на ват у рэ ані ма цыю 
пус ка лі. У яе эн тэ ра ка літ быў, дык ме ды кі з 
хут кай да па мо гі пры еха лі і ка за лі ўсё: «Асця-
рож нень ка, не спя шай це ся». Пад ру кі яе вя лі, 
да па ма га лі.

Акра мя ста ноў чых мо ман таў, па мя тае мін-
чан ка, як пры хо дзі ла ся зма гац ца за пра ва 
атры маць мед да па мо гу:

— Ад ной чы ў баць кі моц на раз ба леў ся 
жы вот. Вы клі ка лі «хут кую», брат па вёз яго ў 
баль ні цу. А там укол зра бі лі і ка жуць: вя зі це, 
маў ляў, да ха ты. Я да вай дзя жур на му ўра чу 
абу рац ца: што ад бы ва ец ца, ча му не аб сле-
да ва лі, не ўзя лі ана лі зы. «Ён вер нец ца да ха-
ты, зноў за ба ліць, і мне што, зноў вы клі каць 
хут кую да па мо гу?» — пы та ла ся. — «Ва ша 
пра ва», — ка жа ён. Толь кі ка лі я па пра сі ла 
яго прад ста віц ца, каб маг ла спа сы лац ца, хто 
ад маў ляе ў шпі та лі за цыі пры вост рым бо-
лі, баць ку па вя лі на ана лі зы. Свяк роў вось 

па ку туе ад вы со ка га ціс ку. За бя руць яе ў 

баль ні цу, са б'юць яго і да ха ты ад праў ля юць. 

А вы свет ліць пры чы ну, ча му ме сяц той ціск 

ска ча рап тоў на аж но да 200, а з ра ні цы бы вае 

па ні жа ец ца да 60-ці, ні хто не бя рэц ца.

ПРЫ МА ЦА ВАЎ СЯ — АТРЫ МАЎ
— Пры ез джыя ста рыя ста но вяц ца паў-

на праў ны мі жы ха ра мі лю бо га мік ра ра ё на 

го ра да і ка рыс та юц ца ўсі мі ме ды цын скі мі 

па слу га мі, — упэў не на На тал ля МЫС ЛІЎ-

ЧЫК, га лоў ны ўрач 36-й га рад ской па-

лі клі ні кі. — Яны за каз ва юць та лон чы кі да 
ўра чоў, мо гуць вы клі каць тэ ра пеў та да до му, 
ля чыц ца ў ад дзя лен ні дзён на га зна хо джан ня. 
Ка лі па трэб на спе цы я лі за ва ная да па мо га, 
да ём на кі ра ван ні ў баль ні цу.

Пры ма ца вац ца да па лі клі ні кі па мес цы 
жы хар ства сва я коў ста рым лю дзям прос та. 
Да стат ко ва на пі саць за яву, дзе ўка заць, з 
якой па якую да ты ча ла век хо ча тут аб слу-
гоў вац ца. Як пра ві ла, гэ та ро бяць ад ра зу на 

год. Ад мо віць у пры ма ца ван ні ці зняць з улі ку 
ста ро га вяс коў ца мо гуць, ка лі ўра чы не зна-
хо дзяць яго па ўка за ным ад ра се.

За ява раз гля да ец ца за адзін дзень. За 
на ступ ныя тры ва ўста но ву, дзе ча ла век 
аб слу гоў ваў ся па пя рэд не, да сы ла юць па ве-
дам лен не, што ён ча со ва пры ма ца ва ны да 
ін шай па лі клі ні кі. У ад каз пры хо дзіць вы піс ка 
з ме ды цын скіх да ку мен таў.

— Мы па він ны мець уяў лен не пра стан 
зда роўя па жы ло га па цы ен та. Зда ра ец ца, 
пры яз джа юць і ін ва лі ды, і лю дзі з роз ны мі 
за хвор ван ня мі, якім не аб ход на вы піс ваць 
іль гот ныя ме ды ка мен ты. Час та мы на ват ка-
рэк ці ру ем пры ём пры зна ча ных ім ра ней прэ-
па ра таў, — рас каз вае га лоў ны ўрач. — Што ні 
ка жы, у го ра дзе больш маг чы мас цяў тра піць 
да про філь ных спе цы я ліс таў, якія да па мо-
гуць удак лад ніць ды яг наз. Гэ та зруч на і пры 
афарм лен ні гру пы ін ва лід нас ці. Ба дай што ўсе 
па трэб ныя ўра чы ў ад ной па лі клі ні цы, не трэ-
ба бе гаць па роз ных уста но вах. У па лі клі ні цы 
пра во дзім па трэб нае аб сле да ван не і на кі роў-
ва ем па цы ен та на агляд у МРЭК (ме ды ка-рэ-
абі лі та цый ную экс перт ную ка мі сію).

На кож на га но ва га па цы ен та за вод зяць 
ме ды цын скую карт ку. Ка лі ён збі ра ец ца 
вяр нуц ца да ха ты на вёс ку, ча ла ве ку ро бяць 
вы піс ку, дзе ўказ ва юць усе прой дзе ныя ім 
да сле да ван ні, флю а раг ра фію, ана лі зы і ін-
шае. Ка лі за ты дзень да кан ца тэр мі ну пры-
ма ца ван ня па цы ент не пі ша за яву паў тор на, 
яго аў та ма тыч на зды ма юць з улі ку.

БЯС ПЛАТ НА І ЗА ГРО ШЫ
Усе па слу гі для ста рых бяс плат ныя. Ад нак, 

як і лю бы па цы ент, яны мо гуць па ско ра на 
атры маць медыцынскую дапамогу за гро шы. 
Тое, што не ўва хо дзіць у «клі ніч ны пра та кол 
ля чэн ня па за хвор ван ні», так са ма аплач ва ец-
ца, на прык лад, пад вод ны душ-ма саж.

— У нас жан чы на не як афор мі ла аба ім 
сва ім баць кам па слу гу «аса біс ты ўрач-тэ ра-
пеўт». У ёй дак лад на пра ду гле джа на, коль кі 
ра зоў за год ста рых па він ны агле дзець роз-
ныя спе цы я ліс ты (тэ ра пеўт, аф таль мо лаг, 
кар ды ё лаг...), якія трэ ба зра біць да сле да ван-
ні, — тлу ма чыць На тал ля Мыс ліў чык. — За-
гад чы ку тэ ра пеў тыч на га ад дзя лен ня аса біс та 
тэ ле фа ну юць на ма біль ны і да га вор ва юц ца 
аб да це і ча се пра вя дзен ня пэў ных пра цэ-
дур. І ні я кіх вам чэр гаў і кан так таў з ін шы мі 
па цы ен та мі.

На бор пра цэ дур, якія мож на ўклю чыць 
у па слу гу аса біс та га тэ ра пеў та, па пя рэд не 
вы бі ра ец ца з пе ра лі ку тых, што аказ ва юц-
ца ў па лі клі ні цы. Акра мя звы чай ных, мож на 
за ка заць су тач нае ма ні та ры ра ван не элект-
ра кар дыя гра мы, ар тэ рыя льна га ціс ку, уль-
тра гу ка вое да сле да ван не са су даў, пра вер ку 
шчы та па доб най за ло зы і ін шае.

Пас ля вы клі ку хут кай да па мо гі тэ ра пеўт 
аба вяз ко ва на вед ва ец ца да хво ра га на на-
ступ ны дзень. Ён удак лад ніць, што зда ры-
ла ся, раз бя рэц ца, ча му не спра ца ва ла пры-
зна ча нае ля чэн не. Маг чы ма, ска рэк ці руе яго, 
пад ка жа, як са ма стой на ку пі ра ваць вы со кі 
ціск, ка лі вы клік «хут кай» быў праз гэ та, да-
да ла га лоў ны ўрач.

Ка лі ста рым рап тоў на спат рэ біў ся до гляд 
праз цяж кае за хвор ван не, іх да рос лым дзе-
цям мо гуць вы пі саць на ват бю ле тэнь па до-
гля дзе не пра ца здоль на га чле на сям'і. Гэ та 
даты чыц ца, на прык лад, вы пад каў ін суль ту. 
Праў да, тэр мін та ко га баль ніч на га аб ме жа-
ва ны мак сі мум ад ным тыд нем, а да ку мент 
вы да ец ца толь кі праз ура чэб на-ква лі фі ка-
цый ную ка мі сію.

Усе мы ў свой час ста нем ста ры мі. І хо чац-
ца ве рыць, што ў тую па ру мы не за ста нем ся 
без спа га ды дзя цей і ўра чоў і пра сла ву ты 
«ча ла ве чы фак тар» нас не за кра не.

Іры на СІ ДА РОК. sіdarok@zvіazda.by
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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)


